

# LA REGION

ANO II

Palma de Mallorca. Sábado 11 de Octubre de 1913

NUM. 515

## El tablero electoral

Estamos satisfechos de nuestra labor periodística. Uno y otro día llegan hasta nosotros palabras de aliento; personas respetabilísimas nos animan a seguir por el camino emprendido y algún movimiento vamos viendo en el tablero electoral para que sintamos la satisfacción de quien ve levantarse airoso palacio sobre los cimientos que construyó con labor persistente.

Luego dirán los egoístas, que el periódico, cuando sabe inspirarse en el bien general, no encuentra calor en la opinión pública; van equivocados, cuando el periodista mueve su pluma al compás de su corazón y se ha orientado con vistas al mejoramiento de la urbe, triunfa siempre, pese a quien pese y digan lo que digan los pesimistas.

Ahora, claro está, cuando el divorcio se pronuncia entre el país y sus representantes y el periódico no sabe colocarse en el terreno justo donde impera el sano criterio, entonces la opinión vuelve desafiada la espalda a la hoja impresa y la labor que pudo ser fecunda resulta estéril.

Los conspicuos de la política intentaron amañar las elecciones próximas y el pueblo consciente ha recabado su soberanía para oponerse a toda negación de su personalidad.

¿Quién ha sido el que ha obrado el milagro? No lo decimos por el gusto de volver hacia nosotros el incensario, que gustamos de una atmósfera limpia mejor que de la empañada por el vaho de la adulación, pero el hecho sí que queremos puntualizarlo para evidenciar el éxito de nuestras campañas.

Los conservadores van a la lucha animados por el deseo de mantener la mayoría que en la actualidad tienen; los socialistas, sin exclusivismo de partido, quieren acudir a las urnas para votar a los candidatos que representen o sean en la Casa de la Ciudad una afirmación; los republicanos ya han dicho lo que harán y para comenzar los trabajos previos tienen convocados a los suyos; los elementos nuevos se organizan y aprestan para el triunfo; los reformistas han hecho ya la designación de candidatos y han pactado con los liberales para sumar las fuerzas de que disponen y los hombres del partido que está en el poder, en nota oficiosa que se ha hecho pública han dicho que presentarán candidatos en todos los distritos donde tengan probabilidades de éxito.

Como era natural y lógico que sucediera, estos han sido los que antes de las elecciones han puesto en evidencia su divorcio con la opinión.

No se presentan a la lucha ni con un programa, ni con ideas nuevas que demuestren a las masas de resignamiento, pactan con los reformistas, les ceden tres puestos, otro a los jaimistas en virtud de lo tratado y de-

jan en la sombra los arrestos para los propios, limitándose a consignar que donde haya probabilidades de éxito allí irán.

Y la ley de probabilidades dice que de las diez y ocho vacantes, diez serán para los conservadores, una para los jaimistas, supongamos que ninguna para los elementos nuevos, añadamos tres para los reformistas y si las matemáticas no mienten quedan cuatro vacantes para el partido que está en el poder desde hace cuatro años para el partido cuyo Alcalde, elegido por el artículo 29, dice en documento público que ostenta verídica representación popular, para el partido que hace dos años sacó triunfantes siete concejales.

Si es cierto que cuatro son menos que siete, ya puede deducir el país de quien es el fracaso y de quien el éxito, aun antes de pronunciarse el cuerpo electoral.

Claro, que aunque los rumores que llegan hasta nosotros, nos hagan creer que efectivamente los liberales con marchamo no presentarán más que cuatro candidatos, nosotros nos resistimos a creerlo, no podemos creerlo, porque aun cuando tenemos una confianza ciega en la labor del periodista cuando convive con el país, no aceptamos esta manifestación de anemia tan claramente puesta en evidencia por los prohombres del partido.

Si es cierto que han gobernado con la opinión no hay porque renunciar a una representación otorgada antes de ahora, si así no lo hacen habrán de reconocer que se equivocaron y que estuvo en lo cierto el periódico que patentizó lamentables errores.

## Las exhibiciones de Agricultura

Y Horticultura en la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico serán las más grandes y compendiosas celebradas hasta el día.

Entre las más interesantes manifestaciones de las Exposiciones Universal de Panamá y el Pacífico, que ha de tener lugar en San Francisco de California en el año de 1915, en celebración de la apertura del Canal de Panamá, figuran en primera fila por su vasta composición las exhibiciones de Agricultura y Horticultura cada una de las cuales estará instalada en su respectivo palacio, el de la primera situado al noroeste del gran patio de honor de la Exposición formado parte del grupo central y el de la segunda en el extremo occidental del jardín del sur y que estará construido a pesar de sus colosales dimensiones, casi exclusivamente de cristales, siendo su cúpula uno de los detalles más vistosos de la Exposición.

Más de diecisiete hectáreas ocuparán en ella las exposiciones de Agricultura, Horticultura y Ganadería, sin contar la adición de los numerosos y vastos jardines, que serán también una exhibición ostentosa de Jardinería y Arboricultura.

Se ha puesto especial atención a conseguir que estas exhibiciones abar-

quen todas las fases y productos de tales industrias, de manera que nada falte en ellas para que puedan ofrecer un estudio completo, a modo de gigantesca escuela, para los terratenientes, rancheros, agricultores, hortalanos y jardineros, así como para mecánicos de la especialidad, y al propio tiempo para que atraigan el interés del visitante profano en la materia que podrá encontrar en estas secciones de la Exposición motivo sobrado para emplear el tiempo con agradables é instructivo esparcimiento.

Como preciado complemento de estas interesantes ramas de la industria en su parte positiva y comparativa de los diversos sistemas de cultivo y producción de todas las partes del mundo con sus variados frutos; serán del mayor interés para el cultivador y para el economista agrícola, y de un valor educativo verdaderamente inmenso y utilitario los congresos y conferencias que se están ya organizando para el estudio y discusión de los problemas agrarios tanto bajo su aspecto productivo como económico y social.

Se trata también de decidir el empeño de llevar a cabo la celebración de un Congreso Internacional de Enseñanza y Educación Agrícolas, y ya el Departamento de Agricultura de Washington tiene asegurada la celebración de conferencias sobre la vida del campo.

El Palacio de Agricultura ocupará el solo dos hectáreas y media y en él se mostrarán con la debida clasificación minuciosamente estudiada todas las manifestaciones agrícolas, siendo una de las más interesantes la relativa a la herramienta útil y ma uinaria empleados en ella con su historial completo desde los más primitivos hasta los más perfeccionados artefactos que hoy se usan. Es posible en los estrechos límites de este artículo dar la descripción completa de aquella clasificación que pertenece al Departamento y abarca 22 grupos divididos en 115 clases.

El Palacio de Horticultura, que corresponde al departamento K, tendrá una superficie de dos hectáreas y sus exhibiciones estarán clasificadas en ocho grupos.

Los productos alimenticios a los que se prestará la atención que su vital importancia reclama, se exhibirán en el sitio destinado a los animales que directamente o por sus productos sirven para alimento del hombre, en el Departamento de Ganadería, letra I, en el que además de figurar en grande escala toda clase de ganado caballar, mular, vacuno, lanar, cabrío y de cerda, así como animales domésticos y volatería, a saber, perros, gatos y favoritos de lujo ó utilidad, aves de corral y pájaros; se dará a la producción y elaboración de la leche con todos sus múltiples productos un lugar muy preferente. Podrán verse en esta sección especial las diferentes clases de leche y de crema, fresca, condensada, solidificada y en polvo, natural y esterilizada; quesos y mantecas de todos gustos y formas, huevos y alimentos y preparaciones albuminóideas, avios de lechería y todos los aparatos empleados para su ordeño, preparación, transporte, conservación y reparto, con los diversos medios empleados en las ciudades y en los campos.

Más de ocho hectáreas se destinarán a las exhibiciones de ganado, que se presentará en escala mucho mayor de lo que se ha hecho en todas las anteriores exposiciones, y la importancia de este departamento es-

tribará no solamente en su vasta comprensión, si que también en la codiciable cuantía de los premios ofrecidos para los cuales ha destinado la Compañía de la Exposición la suma de duros 175.000, que se distribuirán en esta forma:

	Duros
Para ganado caballar.	50.000
Para ganado vacuno.	50.000
Para ganado lanar y cabrío.	25.000
Para ganado de cerda.	25.000
Para volatería y caseros favoritos.	12.500
Para vagones completos de ganado vacuno, lanar ó de cerda.	7.500
Para perros y gatos.	5.000

Estas sumas, divididas en premios individuales, se adjudicarán en la época fijada para los concursos, que será en los meses de Octubre y Noviembre de 1915; pero durante todo el período de la Exposición ó sea en los nueve meses trece días que median desde el 20 de Febrero, fecha de su apertura hasta el 4 de Diciembre en que ha de clausurarse, habrá en el departamento de Ganadería una exposición permanente con gran número de tipos y ejemplares de cada uno de los grupos y clases para que los visitantes de todo tiempo puedan ver y estudiar estas interesantes exhibiciones vivientes, sin esperar a aquella época. De este modo, aun cuando los lotes principales de ganadería y volatería no se esperan hasta la época de los concursos para la adjudicación de premios, los que hayan sido expuestos anteriormente, podrán entrar también en competencia, y puede decirse que será la vez primera que se habrá verificado una exposición de ganado de tan larga duración.

Sobre los premios establecidos por la Exposición misma en metálico efectivo, habrá otros consistentes en objetos de arte, orfevería, trofeos, diplomas y también dinero, ofrecidos por diferentes clubs, colectividades y grupos de asociaciones de ganaderos de los Estados Unidos y del Extranjero.

Las excepcionales y ventajosas condiciones del clima de California, que ayudan al crecimiento, al frescor y lozanía de toda clase de plantas, la especial atención prestada a estos departamentos de Agricultura, Horticultura y Ganadería, harán que esta parte de la Exposición revista mayor importancia, variedad y brillantez que en otras anteriores exposiciones.

El Palacio de Horticultura, inmenso invernáculo de cristal, con su gigantesca cúpula de cincuenta y cinco metros de altura, que constituirá una de las notas salientes de la Exposición, contendrá una primorosa colección de frutos frescos, árboles frutales, arbustos y flores, cuya plantación se hace posible en San Francisco durante todo el año. Se dará especial acomodamiento a la exhibición de plantas tropicales, repartidas con profusión por todos los lados, en tal forma que el visitante pueda darse cuenta exacta de las diferencias de crecimiento y sazón de toda clase de frutos, según las diferentes condiciones de constitución, clima y altura de toda de terrenos. Se hará una aplicación práctica de todos los métodos de cultivo y conservación, y se mostrarán todos los últimos sistemas e inventos de herramientas, útiles y artefactos, como regaderas, rociadores, plantadoras y pudadoras, así como de la arqui-

tectura especial y paisajes de jardinería.

Se adjudicará un premio extraordinario consistente en una hermosa y artística copa, valorada en mil dólares, al criador de la res más bella que se presente en la Exposición, a la cual se dará un nombre especial que perpetúe el recuerdo de la gran celebración mundial.

Y como queda dicho, al principio, los múltiples y vastos jardines de la Exposición, sus grandes patios exuberantes de vegetación, la profusión de plantas y flores que se verán por todas partes como el más gayo adorno de la nueva ciudad de los palacios formarán en adición a los departamentos correspondientes, la más ostentosa exhibición de Agricultura, Horticultura, Arboricultura, Pomería y Floricultura que jamás se haya celebrado.

N. O. Guillen

## La Mutual Latina

La fórmula del profesor Tonti, sobre la cual opera esta Sociedad, es la más sencilla de cuantas se aplicaron al mutualismo consiste simplemente en abrir una asociación con el año natural, cerrándola al término de la anualidad. El capital suscrito durante los doce meses lo ingresan los asociados en plazos mensuales, durante varios años. La recaudación se capitaliza por meses y se invierte en valores de sólida garantía. Los intereses de esos valores se invierten, a su vez, en nuevos títulos, y así sucesivamente hasta que cumpla la asociación respectiva su vida legal y proceda la liquidación, en cuyo caso, se distribuye capital é intereses acumulados entre los supervivientes.

Sobre esta base, habida cuenta del tanto de proporcionalidad demográfica, supuso el profesor italiano, como lógica consecuencia de sus cálculos que en diez ó doce años habrían duplicado su capital los que tuvieran la suerte de vivir. La realidad ha superado los cálculos de Tonti, porque los mutuales que ya han liquidado alguna de sus asociaciones reparten con un acrecentamiento bastante mayor. Y esto es lógico también, aun que disgustara al inventor del sistema encontrar una lógica real diferente de la ideal, si bien favorece a esta última. El problema del ahorro tiene una lógica é incognita a investigar en función de dos factores: poder y querer. Contra la imposibilidad material, no cabe lucha. Contra las vacilaciones de la voluntad se debe luchar; pero no todo el mundo cumple sus deberes. De aquí que los mutuales recojan para sus asociados de firme voluntad los frutos del abandono, de la inconstancia de los que no lucharon contra su pereza volitiva. Ved cómo el profesor Tonti calculó por bajo de la resultante, porque en sus entusiasmos por la previsión no pudo sospechar que haya quien vuelva las espaldas, cuando se ha recorrido una parte de la senda.

«La Mutual Latina», asociación tontina con domicilio en Córdoba es un ejemplo raro de tesón y actividad. Aquí, donde domina la fiebre centralista y se compra en Madrid y se consultan las diligencias en Madrid, y a Madrid, se va por todo, como en otros siglos debió de irse a Roma nadie podría augurar una vida floreciente a esta Mutual, que levanta su casa sobariega junto a la mezquita de los Califas a cuyo alrededor se cernía una injusta leyenda de vagancia y

flamenquismo. La asociación tenía que pelear contra la natural pasividad de la gente cuando se le habla del ahorro, y, por si fuera poco esto, con esa limpia tradición de una ciudad que, pese a sus detractores, puede ostentar patente de industriosos.

La Mutual Latina, luchó y triunfó. Sujeta como todas a la inspección del Estado bajo el peso de una ley revisora, basta saberlo para tener la evidencia de su seriedad. De la inteligencia con que está dirigida, nos hablan los balances. Siete asociaciones lleva organizadas, comenzando en Enero de 1906. En la primera fueron los suscriptores 1.835. En la del último año se acercaban a 6.000. El curso de la asociación de 1913, acusa un aumento muy notable. En fin del año pasado, tenía La Mutual Latina 23.309 socios con un capital suscrito 15.212.520. Cada participación es de 600 pesetas, pudiendo suscribirse a un mismo nombre hasta quince participaciones.

Se ingresan en diez años mediante cuotas mensuales, trimestrales, semestrales ó anuales.

Con objeto de favorecer a la clase menesterosa, cada asociación se liquida a los doce años de su apertura (y por consiguiente dos años después de terminar los ingresos), distribuyéndose a los supervivientes que se mantuvieron hasta el final cumpliendo sus deberes. El capital ingresado, sus intereses acumula los los premios de amortización de los valores y el capital é intereses de los fallecidos ó retirados, antes del término de la Mutual. A los que pasan por circunstancias difíciles, se les suspende el pago durante unos meses, —seis como máximo— reintegrando las cuotas al término de la suspensión con un pequeño interés. También puede acordarse un socorro sobre sus cuotas ingresadas.

Y por último a aquellos suscriptores que después de pagar tres anualidades deseen retirarse, se les concede la anualidad de su imposición, devolviéndole la mayor parte del capital impuesto. Estas son las características de su pervivencia.

La Mutual Latina, tiene otro aspecto muy interesante. Inscribiéndose los suscriptores en la Asociación de Contraseguro, mediante una pequeña prima al fallecimiento de aquellos se distribuye entre los herederos ó beneficiarios que hayan designado, el capital é intereses de esta asociación correspondiente al año en que ocurre el ábito.

No sería justo que los hombres de buena voluntad perdieron con la muerte el capital impuesto y a esta previsión ha atendido la Mutual Latina, que hasta ahora distribuyó a las familias de los socios fallecidos y muy cerca del triple de las cuotas que ingresaron los causantes.

Preside esta Sociedad, el Ilustre Ingeniero don Carlos Quero y son sus compañeros de consejo el Vicepresidente, don Manuel Enrique Barrios; el consejero delegado, don Manuel Gonzalez López; don Fernando Enero alonzi y don Luque Salas, todos pertenecientes a la flor de la sociedad cordobesa y que con el Director general don Manuel Gutierrez impulsan y difunden por toda España el sistema Tonti.

(De Nuevo Mundo)

= 616 =

levantado de la mesa en cuanto salió Gonzaga; el segundo era el reservado a Lagardere, y el tercero pertenecía a Esopo, a quien Chaverny acababa de vencer en singular combate; empleando con armas copas de champagne.

En el instante en que penetramos en el salón, Chaverny, abusando de su victoria; tapaba con servilletas, capas y cuanto pudo hallar a mano, el cuerpo del pobre Esopo, medio sepulto en una inmensa poltrona. El jorobado, completamente ebrio, no daba señales de vida bajo aquel montón de tela que amenazaba asfixiarlo.

Esopo, antes de embriagarse, se había preguntado varias veces la razón de que asistiese doña Cruz a aquel banquete, porque sabía que Gonzaga lo hacía nunca nada sin objeto. Después de haberla ocultado con el celó de un tutor; sentarla junto a aquellas entretenidas era, por lo menos, raro.

Chaverny preguntó si se encontraba allí su prometida y Gonzaga le contestó negativamente. Chaverny quiso saber a todo trance donde se

—dijo dulcemente la gitana.—No soy mas que una mujer, pero tengo valor para morir por ti. Si te atacan, Aurora, ten la seguridad de que no faltará quien te defienda.

Aurora la devolvió el abrazo. En aquel momento empezó a oírse el tumulto de los que llamaban a doña Cruz.

—¡Tengo que subir!—dijo ésta.

—¡Me da miedo estar sola!—balbuceó Aurora.

—Nada temas; te repito que yo te defenderé.

En el piso superior el escándalo tomaba grandes proporciones.

Doña Cruz se levantó y recogió la copa de champagne que había dejado momentos antes sobre la mesa.

—¡Aconséjame amiga!—le dijo Aurora.

—Nada hay que temer, si verdaderamente Gonzaga me necesita. Hay que ganar tiempo...

—Pero ¿y ese matrimonio? ¡Antes quiero mil veces la muerte!

—Para morir siempre hoy tiempo.

Y como doña Cruz hiciese ademán

= 620 =

—¡Oh! No puede ser, en efecto, mas que esa mujer. La reconozco por su odio. Mas de una vez se me ha ocurrido...

—¿Qué?—preguntó con interés doña Cruz.

—Nada. Sin duda no sé ni lo que pienso.

—Aún tengo que decirte el mensaje que el príncipe me ha encargado que te transmita.

—¿Qué mensaje?

—Gonzaga me ha dicho que te va a casar con Chaverny.

—¿Y con qué derecho?

—Lo ignora. Gonzaga me ordenó que repitiese estas palabras: «Si obedece, salvará de un mortal peligro al que ella ama.»

—¿A Lagardere?—exclamó Aurora.

—Creo que se refería a Lagardere.

Aurora ocultó la cabeza entre las manos.

—¡Dios mío!—exclamó—tened piedad de mí! Mi razón se turba...

Doña Cruz la abrazó cariñosamente.

—¿No me ha puesto Dios a tu lado?

hallaba su futura, pero el príncipe le rogó que tuviera paciencia.

Chaverny se levantó de la mesa y comenzó a golpear la puerta del gabinete donde suponía encerrada a la hermosa española, diciendo:

—¡Doña Cruz, si no volvéis pronto, os sitiaremos!

—Señores, ¿qué vais a hacer?—gritó Peyrolles asustado.

Chaverny le agarró por el colete y le dijo:

—¡Si no te callas, lúgubre moche-lo, nos serviremos de tu fea cabeza como de ariete para derribar la puerta!

Doña Cruz no estaba en la habitación, cuya puerta había cerrado por dentro al retirarse. Aquel gabinete comunicaba con el entresuelo por una oculta escalera. Por ella bajó a su alcoba doña Cruz.

Sobre un sofá estaba recostada la pobre Aurora, trémula y llorosa. Hacía quince horas que se encontraba en aquella casa, y sin la compañía de su amiga hubiera muerto de pena y de terror.

Era la segunda vez que allí bajaba

= 617 =

Opiniones sobre la "entente,"

«L'Espagne», cuyo eclecticismo político es conocido y reconocido, hace actualmente una encuesta en todos los partidos para saber lo que nuestros más ilustres prohombres piensan de los proyectos de «entente» franco-española.

De entre las numerosas e interesantísimas respuestas ya recibidas, entresacamos, como documento curioso é instructivo, la del Sr. Maura que dice así:

Solorzano, 30 Septiembre 1913. Sr. D. E. Gómez Carrillo.

Distinguido señor mío: Mis discursos en el Parlamento y mis actos en el Gobierno evidencian cuáles son mis sentimientos y mi parecer en cuanto atañe á nuestras relaciones con Francia; nada nuevo podría añadir á lo que es público. Respecto á inteligencias ó alianzas franco-españolas, aun cuando la honda complejidad del asunto no sólo admite, sino que requiere que á los gobernantes asista la opinión pública, el juicio definitivo ha de tomar en consideración datos que únicamente los ministros responsables poseen por entero.

Quedo de usted atento seguro servidor, q. l. b. l. m.,

A. Maura

Ex-presidente del Consejo de Ministros

El primer presidente

La China convertida en República parece cosa de fabula de cuento ver-

NOVEDADES DEL DIA

Inspecciones Sanitarias

La Liga de propietarios ha recibido otras cartas relativas á la consulta formulada sobre el particular, cuyo resumen es como sigue:

De la Cámara de Madrid.—Que allí no se cobran las cuotas sanitarias de obras de destrucción de pozos negros y acometida á las alcantarillas; que concuerdan con la opinión de esta Liga respecto á que los inspectores de sanidad no pueden por su propia autoridad exigir de los propietarios los derechos relativos á dichas inspecciones, y que estiman muy oportuna y razonada la reclamación formulada por esta Liga ante el Gobernador civil; opinando que debe insistirse ante el Ministerio de la Gobernación.

De la Cámara de Logroño.—Que allí no existen pozos negros y que nunca se exigen cuotas por obras de acometidas á las alcantarillas sino solo en las construcciones destinadas á vivienda, para las que se reclama el previo informe de la Junta municipal de sanidad, y una vez ultimadas son visitadas estas obras por el inspector de Sanidad á quien se abonan 10 pesetas en papel de pagos al Estado.

De la Cámara de Valencia.—Que allí se ha planteado una cuestión parecida con el asunto del subsuelo y alcantarillado; pero que hasta la fecha se han definido, ya formulado recursos ó bien por medio de simples negociaciones.

De la Sociedad de Propietarios del Ferrol.

Que allí no se cobran cuotas de inspección sanitaria de acometidas á las alcantarillas y aunque allí no se toleran pozos negros donde hay alcantarilla, opinan que por la destrucción de los mismos no ha de haber cuota de inspección.

De la Cámara de Alicante.—Corroborando lo expuesto en su anterior correspondencia remite un Boletín en que se inserta íntegra una resolución del Gobernador disponiendo: Que se dejen de abonar cada vez que se vacie ó monte un pozo negro ó letrina los derechos de inspección sanitaria consignados en el concepto 3.º de la tarifa aprobada por Real

daderamento oriental. Es realidad, sin embargo, tiene su presidencia, su jefe elegido por las Cámaras y aceptado por tres naciones tan importantes como Rusia, Suiza y el Japon Darán las otras su asentimiento, sin duda.

La elección de Yuan Shi Kai estaba descontada, como consecuencia de hábiles maniobras, combinadas pacientemente durante dos años, para salvar al imperio de la bancarota. Yuan Shi Kai es el único hombre que puede, por su prestigio y por su autoridad, encauzar un régimen que se levanta sobre las ruinas de la dinastía manchú. El nuevo presidente preparó la revolución en 1911, pasado mañana, 11, se cumple precisamente la fecha del aniversario. Y lo admirable del caso, es que este hombre estaba indicado para ser el salvador y el favorito del régimen imperialista, dentro del cual desempeñó los cargos de ministro de la Guerra y vice-rey de Tehili. Un desacierto de la dinastía le precipitó en las filas contrarias, y caído en desgracia y desterrado, inclinóse al partido de los innovadores, favoreciendo los planes de la juventud.

Yero Yuan Shi no es propiamente un revolucionario. Es un aristócrata con rasgos autócratas. Le servirán estas cualidades, las de talento, las de experiencia y don de mando para desempeñar su difícil papel? Acaba de ser elegido y no puede despegarse fácilmente la incógnita. Ya veremos si puede sostener durante cinco años el mandato de la soberanía popular... ó seguir sosteniéndolo casi regimiento sobre sus hombros, que todo podría ser.

Se acordó pasaran á informe de la Comisión Inspectora, varias denuncias formuladas estos pasados dias por infracción á la antedicha ley.

Se acordó informar una relación semestral del precio de los artículos alimenticios concurridos en Palma por la clase obrera, para ser remitida al Sr. Delegado Estadístico de la novena región, á los efectos p. cedentes.

Se dió cuenta de un oficio de «La Prosperidad», sociedad de oficiales barberos sobre el que se llama la atención sobre las insistentes infracciones á la ley del Descanso cometidas en las tiendas de dicha industria, como igualmente se dió cuenta de las medidas adoptadas dirigidas á evitar tales infracciones, de lo que se dieron por enterados los reunidos.

A propuesta de la Comisión Inspectora, se convino también apercibir á los dueños de una sombrerería y de una zapatería con motivo de cierta denuncia formulada contra ellos, por infracción de la ley del Descanso.

Se acordó recordar á los dueños de tiendas y puestos de limpia botas, el deber que tienen de cesar en absoluto en sus trabajos, á las doce de los domingos.

Y no habiendo mas asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Militares

Recompensas: Se ha concedido por mérito de Guerra la cruz roja del Mérito militar pensionada al capitán de Estado Mayor don Antonio Torres Marvá. La Cruz de María Cristina al capitán de Artillería don Luis de la Guardia y la roja sin pensión al primer teniente don Mateo Oliver Pol y al capitán de Caballería don Caballería don José Góngora Rodríguez se le ha concedido el empleo de comandante.

Fomento de las razas caninas

«La Correspondencia de España» con fecha 5 del actual publica lo siguiente:

La Real Sociedad Central de Fomento de las razas caninas en España acaba de dar una prueba más del interés con que atiende á cuanto afecta ó tiene relación con su cometido.

Una Comisión de la Sociedad, formada por los señores Conde de Lérica, Beranger, marqués de Montesa á Hidalgo, presidente, vicepresidente secretario y director facultativo respectivamente, visitó estos dias al señor Ministro de la Gobernación para rogarle resuelva favorablemente una instancia presentada por dicha Sociedad, solicitando resultara favorablemente una instancia presentada por dicha sociedad, solicitando del Ministro diete una disposición de carácter general reglamentando la recogida de los perros que vagan por las calles por extraviados ó sin tener dueño.

La Comisión salió muy bien impresionada de su entrevista con el Ministro y es de confiar, por la cultura del país, que el Sr. Alba, haciendo una obra meritoria que merecerá general aplauso ponga fin á los innumerables abusos que se cometen en la materia, especialmente en algunas provincias donde á diario se presenciaban espectáculos crueles y repugnantes con motivo del uso de la estricnina.

En otros países viene este asunto reglamentado con carácter general desde hace años y en algunos se le ha dado tal importancia que las disposiciones que lo regula forman leyes dictadas exclusivamente para el caso.

De Política

Comienzan los Comités políticos realizando la labor previa para la de-

signación de los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones municipales.

Los conservadores como gente nueva llevarán al Ayuntamiento al distinguido y prestigioso abogado don Bartolomé Fons, al conocido y reputado doctor don Jaime Comas y al culto abogado y elocuente orador don Juan Aguiló y Valenti. Son tres nombres tan estimados que ellos por si solos confirman la eficacia de nuestros trabajos de periodismo.

El ansia de una labor meritoria y eficaz se manifiesta con el especial empuje que se ha puesto en la designación de estos nombres.

El partido jaimista dice que votará al conocido abogado D. Alfredo Llompart.

Los liberales presentan al conocido propietario don Rafael Aorda, al abogado don Gabriel Fuster, a don Bernardo Jaume y a don Honorato Salom, ello si consiguen vencer la resistencia que este último presenta para que su nombre figure en candidatura.

Los republicanos han cambiado impresiones con los suyos y surcan los nombres de don Luis Martí, don Benito Pomar, don Juan Llobera, don Francisco Juliá, don Francisco Villalonga y don Antonio Coll.

Los elementos nuevos que intervendrán en la lucha todavía no han hecho la designación de candidatos, si bien trabajos previos llevados a cabo hacen creer que dos reputados médicos figurarán en candidatura, también un estimado propietario y dos conocidos industriales.

Se habla de otros candidatos pero excusamos adelantar nombres é indicaciones por no dificultar la labor que se realiza.

CIRCULAR DEL NUNCIO

Las Ordenes religiosas

El Nuncio apostólico, monseñor Ragonossi, se ha dirigido á los superiores de las Ordenes religiosas, trasladándoles las instrucciones de la S. C. de Religiosos, relativas á la conducta que deben observar regulares en España, las cuales han sido comunicadas por la secretaría de Estado de Su Santidad.

Dichas instrucciones son las siguientes:

«Primera. Como los religiosos deben merecer la confianza de todos los fieles, es necesario que no se interesen por ningún partido político, sino que estén y se muestren ajenos y superiores á todo partido.

Los superiores mayores de Ordenes y de Institutos religiosos pondrán especial diligencia en que sus respectivos súbditos:

a) Se abstengan de polémicas y disputas meramente políticas.

b) No se ocupen de política en la recepción espiritual de las almas ni en la predicación, y esto con tanto mayor motivo, cuanto que en tal concepto han tenido lugar no pocos avisos;

c) No fomenten los choques ó discusiones interiores causadas por pasiones políticas.

Segunda. Las superiores deberán tener presente que algunos religiosos, aun insignes, pero de diversas tendencias políticas, dando consejos frecuentemente contradictorios é contradictorios, causan daño y confusión en la orientación político-religiosa de España.

Tercera. Procuran los superiores mayores que en las revistas ascéticas, tan numerosas en España, no se aluda á personajes políticos, no se trate de asuntos políticos; de tal suerte, que leídos por los adversarios, y tal vez hasta en las Cámaras, puedan suscitar odios contra los religiosos y promover contra ellos medidas de rigor.

Cuarta. En la Sociología vean la manera de refrenar los ardores de

aquellos que quisieran imitar á los célebres abates democráticos de Francia y Bélgica, tanto más cuanto que el prurito de introducir en España todo lo que viene del extranjero es cosa muy peligrosa, como ya se advirtió en carta de secretaría del Estado al obispo de Madrid.

Quinta. Vigilen el «bizkaitarismo» de algunos religiosos vascongados, los cuales, con esa actitud «separatista» no sólo pierden el espíritu de la Orden sino que se hacen odiosos al Gobierno y á la nación.

Conviene que vigilen también el «catalanismo» aun cuando en este último parece notarse menos falta de prudencia y moderación.»

Casa de la ciudad

El Alcalde accidental señor Dezcallar nos facilitó ayer el siguiente telegrama que habia recibido del alcalde señor Pou desde Barcelona, que como es sabido se dirige á Madrid con el señor Conde de Olocard y al oficial del Ensanche señor Ramia, para gestionar diversos asuntos de interés para Palma.

Dice así del despacho: «Guillermo Dezcallar, alcalde accidental Palma.

Visitado al señor Weyler y le hemos expuesto las pretensiones de la Comisión, Dispensándonos, amabilísima acogida dándonos varias cartas para empezar los trabajos, ofreciéndonos concurso personal pasando con tal objeto á Madrid el lunes ó martes. Salimos satisfechísimos.—Alcalde, Pou.»

CRÓNICA GENERAL

Fallecimiento de un mallorquín.

—El Cónsul de España en Manila, ha comunicado al Ministerio de Estado el fallecimiento del súbdito español Rafael Beltrán y Albertí, de 25 años de edad, casado, natural de Palma.

La feria de Campos.—Nos comunica el Señor Alcalde de Campos que la última de las dos ferias que anualmente se celebran en aquella villa, tendrá efecto el día 16 del actual.

Premios.—Por la Subsecretaría de Instrucción Pública y Bellas Artes ha sido aprobado la propuesta de premios en metálico de la Escuela de Artes y Oficios de Palma, habiéndose mandado se expida por la ordenación de pagos el correspondiente libramiento.

También se ha mandado expedir otro libramiento por cuatrocientas pesetas para pago de los premios concedidos en la Exposición de Artes decorativas á los alumnos de la misma Escuela.

Tralado.—El semanario «La Voz del Pueblo» ha montado su redacción en la calle del Socorro número 144, bajos.

Generos de temporada.—Los hijos de D. Bartolomé Guzmán, S. en C. nos participan haber recibido las novedades para la próxima temporada. Igual atención han tenido los Señores Montaner y Brondo enviándonos atento B. L. M. y hermoso carnet anunciando los generos de la casa «A. macenas Montaner».

Muy agradecidos, Sentencia.—El 8 del corriente fue firmada la sentencia por el Sr. Juez del distrito de la Lonja en el pleito seguido por D. José Antonio Riquelme de Oriñuela contra D. Gaspar Vicens y Bartolomé Martí, condenando al Sr. Riquelme y absolviendo al Vicens y al Martí defendidos el Vicens por el letrado D. Mignel Bosselló Alemañy y el Martí por el Letrado Señor Fons.

Muy plausible.—Por iniciativa de los señores Ponsa Hermanos, dueños de la importante fábrica de sedas establecida en Son Suñerest ayer el médico don José Fuster, procedió á la vacunación de las ciento y pico de operarias que trabajan en su casa. Es digno de aplauso tal proceder é bien quisieramos que en beneficio de

la salud le imitaran muchos otros fabricantes.

Una velada.—Para mañana domingo día 12 se organizará en la Asistencia Palmesana una gran velada literaria musical para los señores socios y sus familias. Se ha escogido un hermoso programa que correrá á cargo de varios socios de la misma. Terminará aquella con varios bailes ejecutados por la orquesta que dirige don Bartolomé Canals.

Dará principio la velada á las ocho y media.

Denuncias.—La Benemérita de los puestos de Puigpunent y Son Servera ha denunciado á los Alcaldes respectivos distintos individuos por infracción del Reglamento de policía de carreteras.

Curados.—Ayer por la mañana fué asistido en la Casa de Socorro, Antonio Moreno que se habia intoxicado bebiendo una dosis de legía.

También fué curado en dicho dispensario Miguel García que habia resbalado produciéndose algunas contusiones.

Vacante.—Se halla vacante la plaza de Secretario Municipal de la villa de Campos.

Los aspirantes á la misma deberán presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de aquel Juzgado dentro del plazo de 15 dias.

Marítimas

Han llegado hoy los vapores «Jaime II», «Jaime I» y «Ciudadela», procedentes respectivamente de Argel, Barcelona y Ciudadela.

—Esta tarde saldrá el «Balear» para Barcelona.

La dirección general de Navegación ha remitido á esta Comandancia para su entrega al interesado, el nombramiento de primer maquinista naval expedido á favor de don Bartolomé Abraham Giralt.

Religiosas

Mañana el jubileo de cuarenta horas continua en San Jaime. Exposición á las seis. A las diez Tercera y misa Mayor con sermón por el Rd. don Bartolomé Pons, Pbro., por la tarde á las cinco Esperas y Completas, Rosario, meditación y reserva de Su Divina Majestad.

En Montesión fiesta en hora de la Virgen del Pilar que le dedica la Congregación Mariana de Nuestra Señora del Pilar, al frente de la cual, encabezándolo, figura la Colonia aragonesa: A las siete y media misa de Comunidad general que celebrará el Reverendo P. Francisco de P. Quebrado Superior de esta Residencia, con lectura, música y cánticos é himno nacional á la Virgen del Pilar; á las diez exposición de S. D. M. misa Mayor en la que oficiará el Rdo. P. Comendador de la Sagrada Orden de Nuestra Señora de la Merced de la Residencia de Palma, Fray Pascual Thomás, aragonés y se cantará la misa de «Angelis» á dos coros y armonizada, están lo encargado del panegírico el Rd. P. Augusto Hupfeld, S. J.; á las doce el Cuerpo de la Guardia Civil obsequiará á su augusta Patrona la Virgen del Pilar con una misa rezada amenizada con música; por la tarde á las seis y media exposición de Su Divina Majestad, Rosario, Trisagio Mariano, vipe-a á la Santísima Virgen servada por la Rd. P. Miguel Roselló de los S.S. CC. y S. D. M. que dará el M. Sr. D. Buenaventura Barceló canónigo Arcipreste, en representación del Rdo. é Ilmo. Sr. Obispo terminand se con el himno final á la Virgen del Pilar.

Visita á la corte de Maria

A Ntra. Sra. del Pilar en Montesión ó San Cavetano.

Santos para mañana.—Nuestra Señora de los Remedios y Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza.

—

doña Cruz, desde que habia comenzado la cena.

—¿Qué noticias me traes?—preguntó Aurora con voz apagada.

—Gonzaga ha sido llamado de Palacio. No tengas miedo. Arriba se pasa bien, y si no fuera por que sé que estas triste y afligida, me divertiría de lo lindo.

—¿Qué ha en en el salón?

—Locuras. Allí se ríen á carcajadas y se bebe «champagne» á todo pasto. Esos caballeros son alegres, espirituales y encantadores, especialmente uno que se llama Chaverny.

Aurora se pasó la mano por la frente como interrogando sus recuerdos.

—Chaverny!—repitió.

—Es joven, brillante, y no teme a nada ni a nadie. Pero no tenemos para qué ocuparnos de él... Se casa.

—Ah!—dijo Aurora con aire distraído.

—¿A que no adivinas con quién?

—¿Qué sé yo, y además, que me importa!

—Ya lo creo que te importa. ¡Como que se casa contigo.

Aurora sonrió tristementv.

—No hablo en broma—insistió doña Cruz.

—¿Y de él, de Lagardere, no me dices nada, mi buena amiga?

—No sé nada.

La hermosa cabeza de Aurora se inclinó tristemente sobre su pecho.

—Los hombres que ayer nos atacaron, decían: «Lagardere ha muerto!»—exclamó la joven zollosando.

—En cuanto a eso—dijo doña Cruz—estoy segura de que no es cierto. Lagardere vive.

—¿En qué te fundas para afirmarlo?

—En dos cosas. La primera, en que todavía le tienen miedo; la segunda, es que esa mujer que dicen que es mi madre...

—¿Su enemiga?

—Si, su enemiga; pues esa mujer le sigue persiguiendo. Cuando fui a casa del príncipe a quejarme del extraño tratamiento de que fui víctima en tu casa anoche, oí que esa mujer decía a un señor de cabellos blancos:

«En cuanto pasen las veinticuatro horas se le prenderá, aunque tenga que sujetarle con mis propias manos!»

de marcharse, Aurora, cogiéndola del brazo, preguntó

—¿Vas a dejarme tan pronto?

—¿No oyes? Me están llamando.

¡Pero que distraída soy!—agregó, como si de pronto recordara algo importante.—No te he dicho nada del jorobado!

—¿De qué jorobado?—preguntó Aurora.

—Del que me llevó anoche a tu casa. Está aquí.

—¿En el banquete?

—En el banquete. Como tú me has dicho que ese raro personaje es el único amigo que tiene Lagardere...

—¿Será el mismo?

—Lo juraría. Pues bien, en esta seguridad me acerqué a él y le dije que podía contar conmigo.

—¿Y qué te contestó?

—Ese jorobado es el ser más extravagante del mundo. ¿Querías creerlo? Fingió no conocerme, y no pude sacarle una palabra. Estaba por completo dedicado a esas damas que se burlan de él y le han hecho ser tan atrozmente que al fin ha caído ba-

revelaba que el acto habia comenzado hacia largo rato. Los convidados eran los cortesanos de Gonzaga, entre los cuales se distinguía el marqués de Chaverny por su precoz embriaguez, pues aún se hallaban a la mitad de la cena. Choisy, Navailles, Montaubert, Taranne y Albrét, tenían mas firme la cabeza ó habian bebido menos, porque aún se daban cuenta de sí y de las locuras que oían a los demás.

Habia en la cena damas, aunque la mayor parte eran coristas y bailarinas de la Opera. Entre ellas estaba la señorita Fleury, con quien el príncipe se mostraba deferente y obsequioso: la Nivelte, que fué la que simbolizó á la hija del Mississippi en el baile del Regente; la gruesa Cidalisa, la Duhois, la Dorbigny y otras muchas, enemigas declaradas del tedio y del aburrimiento. Todas eran hermosas, jóvenes, alegres, bulliciosas, alocadas, y estaban siempre dispuestas a pasar el rato.

Gonzaga estaba ausente porque le habian llamado del Palacio real. Además de su sitio habia otros tres vacíos: el de doña Cruz, que se habia

# Información Telegráfica

## Politica al día

M. 11-110 m.

### Noticias de Gobernación

El ministro de la Gobernación, al recibir á los periodistas, nos ha dicho que había conferenciado por telégrafo con el gobernador de Huelva, quien le comunicó que los obreros del puerto se habían declarado en huelga y que en la fórmula que han presentado á los patronos hacen muchas peticiones, á pesar de que se les habían concedido importantes mejoras, y entre ellas la jornada de ocho horas.

También se han declarado en huelga los obreros ferroviarios mineros de la línea de Huelva á Riotinto.

Como los huelguistas no han cumplido las disposiciones legales el ministro ha ordenado que en caso de que los obreros no depongan su actitud sean sometidos á los tribunales.

Ha dicho el señor Alba que estando tan próximas las elecciones municipales es posible que esta campaña sirva de plataforma política para algunos.

Siguió diciendo el ministro: Como está para terminar el armisticio político puedo decirles, recogiendo lo que algunos periódicos dicen sobre la reunión de las Cortes, que es inexacto que en el Consejo de ministros existiera desacuerdo sobre la apertura del Parlamento hubo completa unanimidad y el decreto de convocatoria se publicará el domingo ó el lunes.

No habrá Consejo hasta el lunes ó el martes, pues el conde de Romanones, que regresará de Cartagena, el domingo, pasará el resto del día en el campo.

### De política

Publica «El País» un artículo titulado «Solución de la crisis», en el que dice que por telegramas recibidos de París informando de que en el Rey gana terreno la idea de que para evitar un choque entre las dos fracciones liberales, confiará el Poder al señor Cobian.

La opinión general en el extranjero—añade—estima que el señor Cobian, en estos momentos, es el único personaje liberal que puede unir á los elementos romanones y periodistas, evitando así la disolución de las Cortes, que sería temible en las circunstancias porque atraviesa la monarquía.

Nos conformamos—continúa diciendo—con un Gobierno presidido por el señor Cobian, mientras con ello se impida la vuelta de Maura y se termine la guerra de Marruecos.

### De Fomento

El ministro de Fomento continúa recibiendo telegramas de las provincias del Norte pidiendo recursos para remediar los daños causados por las inundaciones.

Ha ordenado el señor Gasset á los ingenieros que le den cuenta detallada de los daños. Pedirá el ministro un crédito extraordinario sin esperar la reunión de las Cortes.

Ha conferenciado el señor Gasset con las autoridades de Barcelona acerca de la huelga de los obreros del ferrocarril de Manresa-Berga, que, según ha dicho, se desarrolla normalmente, esperando que en breve se llegue á una solución.

## Mr. Poincaré en España

### Llegada a Cartagena

Noticias oficiales confirman la feliz llegada del Rey y de M. Poincaré á Cartagena y el entusiasta recibimiento que se les ha tributado.

Al llegar el tren a la cuesta de Cartteras donde el día anterior había sufrido averías el tren en que iba el ministro de marina, la máquina patinó un poco. El maquinista detuvo la marcha del tren unos minutos y luego continuó el viaje sin novedad.

### Más detalles

Llegó a la hora de itinerario el tren que conducía al presidente de la República francesa y al Rey. El viaje se hizo sin novedad.

La estación estaba adornada con gallardetes, plantas y flores. Estaban en la estación el ministro de Marina, las autoridades, el jefe del apostadero todo el elemento oficial y una compañía de infantería de marina, que rindió honores la cual desfiló luego ante los dos jefes de Estado.

El Rey y M. Poincaré se dirigieron al embarcadero.

El presidente de la República se trasladó a bordo del acorazado «Diderot» en una falua y el Rey fué a bordo del «España» en un bote.

Gran gentío vitoreó a don Alfonso y a Poincaré.

En el embarcadero se incendió un bote automovil del crucero «Princesa de Asturias», en el que iban el comandante del apostadero y sus ayudantes los cuales se pasaron a bordo del destructor «Audaz». Fué resgido el bote que quedó completamente inutilizado. No ocurrieron desgracias personales.

El aviador Desanel cuando atracaba en el «España», el bote que conducía al Rey, arrojó sobre el bote dos ramos de flores.

### «Poincaré en el España»

A las diez de la mañana visitó a M. Poincaré a bordo del «Diderot», la colonia francesa de Cartagena.

Poco después M. Poincaré pasó a bordo del «España» para visitar el Rey.

Fuó recibido á bordo el presidente con los honores de ordenanza.

El presidente fué recibido por el Rey y fué obsequiado con un «lunch». Poincaré revisó la tripulación del buque, que prorumpió en hurras.

### López Muñoz. Los periodistas

El ministro de Estado se aloja a bordo del crucero «Carlos V».

Los periodistas franceses y españoles que han venido con motivo de la visita del Rey y de Poincaré han visitado los acorazados «Diderot» y «España».

### El ministro de Marina

El ministro de Marina ha recibido hoy a los periodistas a bordo del crucero «Carlos V».

El señor Jimeno hizo notar a los periodistas la coincidencia que los dos destructores surtos en el puerto, el «Audaz» y el «Proserpina» ostentasen las mismas iniciales, respectivamente, que don Alfonso y M. Poincaré.

Habló de las buenas condiciones que reúne el nuevo acorazado «España» y desmintió que tuviese rota una de las hélices.

Mostró a los periodistas el ramo de flores que el aviador Demazel desde el aire le había arrojado.

Al ramo acompaña una tarjeta que dice así:

«N. Demazel é hijo, constructores, dirigen desde el aire un saludo respetuoso a Su Majestad el Rey y a M. Poincaré, presidente de la República francesa».

### Dice Romanones

Mientras los periodistas conversaban con el ministro de Marina llegó al «Carlos V» el conde de Romanones quien facilitó la siguiente nota oficial: «Las conferencias celebradas entre M. Pichón, el presidente del Consejo y el ministro de Estado de España, han versado sobre todas las cuestiones de orden político, económico y comercial que interesan a Francia y España y han evidenciado una perfecta concordancia de miras entre los representantes de ambos países».

La política que en Africa Europa persigue se estrecha y se desenvuelve conforme a los principios, en que descansan los acuerdos de 1904, 1907 y 1912 y se inspira cada vez más en el sentimiento de inteligencia y amistad cordial que responde tanto a los intereses como a las aspiraciones y necesidades de los dos pueblos.

Estos principios encuentran su natural explicación lo mismo en la política general de los dos Gabinetes de París y de Madrid que en las cuestiones especialmente relacionadas con la obra que se realiza en Marruecos».

### Almuerzo en el «Diderot»

A las once salió del acorazado «España» M. Poincaré, con los mismos honores que al llegar a bordo.

A la una de la tarde se trasladó el Rey al acorazado «Diderot» donde fué recibido con los honores de ordenanza.

Se celebró a bordo del acorazado francés el almuerzo oficial ofrecido por M. Poincaré a don Alfonso.

Han asistido al banquete las autoridades locales, el conde de Romanones, el ministro de Estado, M. Pichón, los jefes de las escuadras y los séquitos de los jefes de Estado.

En los brindis de M. Poincaré y del Rey se declaró que quedaba couve-

nida una inteligencia entre Francia y España.

El alcalde de Cartagena señor Serrat asistió al banquete especialmente invitado por M. Poincaré, como representante del pueblo de Cartagena.

### A bordo del «Inflexible»

Terminado el almuerzo en el «Diderot», el Rey, las autoridades y los jefes de las escuadras visitaron el acorazado inglés «Inflexible».

El Rey y Mr. Poincaré dirigieron un telegrama al Rey de Inglaterra saludándole y notificándole el acto de alianza que habían ratificado.

### Lyautey y Alfau

El general Lyautey, al llegar á Madrid, mostró deseos de celebrar una conferencia con el general Alfau, á cuyo efecto le visitó en el Palace Hotel, donde actualmente se hospeda tomando juntos el té y conversando largamente sobre los asuntos político-militares de Marruecos.

El general Alfau fué más tarde al Hotel Ritz, donde se hospedaba Lyautey, á devolverle la visita, y como no le encontrara, le dejó tarjeta.

Al siguiente día el general Lyautey indicó á Alfau que tendría gusto en celebrar con él una nueva entrevista.

Ayer, en el Hotel Ritz, volvieron á reunirse ambos generales, celebrando una extensa conferencia.

### Excursión al Escorial

A las diez de la mañana llegaron á El Escorial el alcalde y concejales de París y la comisión del Consejo del Sena, invitados por la Diputación provincial de Madrid.

La expedición se hizo en automóviles.

En la Lonja fueron recibidos los expedicionarios por el alcalde interino de El Escorial, el administrador del real patrimonio, el prior de los agustinos y el rector del colegio de Alfonso XII.

A la entrada de la Lonja había un hermoso arco de follaje.

Fueron regalados á los excursionistas álbums con fotografías de El Escorial.

Visitaron el monasterio, entrando en la basílica por el patio de los Reyes, y vieron las tumbas de los monarcas y de los infantes.

En la sacristía admiraron el hermoso cuadro del Greco «San Eugenio» y otro del Ticiano.

Luego pasaron á las salas capitulares.

### Banquete

En el paraninfo del Colegio de Alfonso XII se celebró un banquete al que asistieron 82 comensales, obsequio de la Diputación.

Asistió el presidente del Congreso, que llegó poco antes.

El salón estaba artísticamente adornado con banderas, escudos y tapices.

La presidencia del banquete estaba ocupada por el presidente de la Diputación provincial de Madrid, por el señor Villanueva, por los Alcaldes de París y Madrid, por el presidente del Consejo del Sena, director del Colegio de Alfonso XII y Sr. Chapaprietá.

Al entrar los comensales, una banda militar entonó La Marsellesa.

### Los brindis

El presidente de la Diputación de Madrid, pronunció un discurso en francés, saludando y ofreciendo el banquete, á los representantes franceses.

Terminó su discurso dando un viva á Francia que fué unánimemente contestado.

La banda tocó «La Marsellesa».

A continuación el presidente del Consejo del Sena, da las gracias y brinda por el Rey.

La banda ejecuta «La Marcha Real».

El alcalde de París pronuncia un discurso de gracias.

Habla también el vicepresidente del Consejo del Sena.

El director del Colegio de Alfonso XII, en patrióticos términos se felicita de que las naciones hermanas lleguen á una alianza.

Termina brindando por el Rey, por Poincaré y por la cordialidad franco-española.

### El Presidente del Congreso

Después de un breve discurso del alcalde de Madrid señor Vicenti, se

levanta el presidente del Congreso señor Villanueva, quien pronuncia un importante discurso.

Dice que hace el resumen de los discursos que debió hacer el ministro de la Gobernación quien por atenciones de gobierno no ha podido asistir al acto.

Hace grandes elogios de M. Poincaré.

Recuerda el orador que cuando estuvo en Túnez se declararon en huelga las mensajerías y que M. Pichón que era residente allí le dió alojamiento en el crucero «Galilée».

Dice que en Argelia han hecho los franceses una gran obra de colonización, y añade:

«La alianza franco-española que hoy queda concertada traerá algo venturoso para España».

Todos los honores que se tributan a los ilustres huéspedes franceses me parecen poco.

Con ello España abriga su presente y recapacita para su engrandecimiento en el porvenir.

Este viaje de M. Poincaré ha despertado los recelos, pero esto es por intereses disfrazados.

España y Francia empieza hoy su alianza. La unión será fecunda. El Rey ha sabido llevar a España por buen camino. Mi deseo es que siga su obra y que además estemos en buenas relaciones con Inglaterra.

El discurso del señor Villanueva fué muy aplaudido.

Después del banquete los expedicionarios emprendieron su regreso a Madrid.

Llegaron a las cinco muy complacidos de la excursión.

### La salida de Poincaré

En el gobierno Civil se ha recibido esta madrugada el siguiente telegrama:

Tengo gusto comunicar V. E. según noticias Cartagena terminado feliz y brillantemente las fiestas organizadas con motivo del viaje á España del señor Presidente de la República francesa. La visita recíproca á los acorazados de ambas naciones y el almuerzo a bordo del «Diderot», han rematado dignamente este histórico suceso cuya significación se ha señalado en los brindis de nuestro ilustre huésped y del augusto soberano español.

El señor Presidente escoltado por toda la Escuadra francesa y por la escuadrilla de torpederos españoles partió de Cartagena esta misma tarde.

S. M. el regresará mañana a esta corte.

## España en Africa

### Telegrama oficial

En el Ministerio de la Guerra, se ha recibido hoy, el siguiente telegrama de Tetuán con fecha de ayer.

«Comandante general a ministro Guerra».

Teniendo conocimiento de que los moros que atacaron el fortín número 5, del camino del río Martín, se encontraban concentrados en algunos poblados de la cábila de Benimadán, dispuso hoy que fueran cañoneados los adnares de Tebel Makrakra y de Buscasen, desde la posición de Loma Ramel, donde envió una batería de montaña y otra montada.

Grupos de moros corrían en todas direcciones, siendo batidos por los fuegos de la artillería.

Hoy se ha incorporado al campamento principal de Tetuán el primer batallón de Borbón, con su coronel, y ayer llegó a esta plaza el general Santa Coloma».

## Varias noticias

La muerte del Cardenal Aguirre.

Comunican de Toledo las siguientes noticias acerca del fallecimiento del cardenal arzobispo primado de las Españas.

El cardenal ha muerto pobre y en humildísima cama, repitiendo las jaculatorias que él mismo había escrito para este trance.

Se ha teleografiado la noticia de su muerte al Papa al ministro de Gracia y Justicia y a todas las diócesis de España.

Se ha preparado la capilla ardiente en que se expondrá el cadáver. Está en la planta baja del Palacio Arzobispal. Ha sido tapizada de negro, quedando totalmente cubier-

tos de paños negros, paredes y suelo.

En el centro se ha levantado un severo túmulo, en el cual será colocado el cadáver del Prelado.

A cada lado han sido colocados cinco candelabros y en toda la estancia hay profusión de luces, especialmente en los altares, donde se celebrará misa.

Anoche se estaba preparando el altar donde hoy celebrará la misa el Nuncio de Su Santidad.

### Honores

Por acuerdo expreso del Gobierno serán tres el número de honores de capitan general con mando en plaza.

Mañana á primera hora, llegarán fuerzas de caballería del regimiento de lanceros de la Reina y otras de artillería del décimo o montado que se hallan respectivamente en Aranjuez y Jetafe.

Anteayer y en vista de la gravedad del Prelado, se avisó por telégrafo á don José Aguirre sobrino del Arzobispo, que reside habitualmente en Burgos.

Este llegó á Toledo ayer, á las diez de la mañana y se encontró por consiguiente al lado de su tío, durante los últimos momentos de éste.

También ha llegado el Dean de la Catedral don Ramón Guerra.

Se cree que en la presidencia del duelo llevará la presentación del Rey el infante don Alfonso, muy querido en Toledo, y quien el Cardenal Aguirre conoció en su último año de estudios en la Academia y le demostró viva simpatía.

El Nuncio de Su Santidad llegará mañana.

Se dice que irán también el ministro de Gracia y Justicia en representación del Gobierno, un vicepresidente del Senado, en cuya Cámara tomó asiento el finado; el dean del Cabildo catedral, los prelados que vengán al entierro el Gobernador civil, el presidente de la Diputación y el alcalde de Toledo.

El ataud se cubrirá con el paño del cardenal Zapata, que es del siglo XVII.

El entierro saldrá de la capilla dirigiéndose hacia la puerta de la Catedral y recorrerá el mismo trayecto de la procesión del Corpus pero a la inversa.

La comitiva llevará el orden siguiente: Clerigos con velas amarillas congregaciones religiosas y Hermandad de la Sangre con velas rojas, Hermandad de la Paz y Caridad con velas verdes clero parroquial y catedral preste diácono y ministros del altar y los maderos del cabildo con las mazas a la funerals.

### De Gracia y Justicia

El Rey ha firmado un decreto nombrando arcediano de la Catedral de Coria a don Rafael Muller Tell.

El ministro de Gracia y Justicia ha

### Ferro carril de Sóller

Para el domingo día 12, con motivo del mitin que contra la blasfemia se celebrará en Sóller, además del servicio ordinario de trenes habrá un tren especial que saldrá de Palma á las 15 h, y de Sóller á las 18:30 h.

Habrá un coche eléctrico á disposición de los Sres. viajeros de Palma que desean visitar el Puerto rogando á estos comensales como justificación de este derecho parte del billete del Ferrocarril que el revisor les entregará.

firmado una real orden nombrando médico forense de Valencia a don Juan Eulogio Alonso.

### De la nueva escuadra

Ha causado gran júbilo en el Ferrol la noticia de haberse dispuesto que se amplie la darsena para dar cabida a los buques de gran tonelaje.

Activanse los trabajos en la construcción de los acorazados «Alfonso XIII» y «Jaime I». Créese que el «Alfonso XIII», será entregado listo en Mayo del año proximo. El «Jaime I», se botará en Abril del mismo aco.

## Extranjero

### Mr. Poincaré en Marella

De Marsella telegrafian dando cuenta del programa de festejos organizado con motivo de la próxima llegada a aquella población del presidente de la República:

El programa es el siguiente:

Día 12: A las diez de la mañana llegada al puerto de M. Poincaré; a las 10:30 presentación en la Prefectura de los funcionarios militares, consules, etc. A las 11:40 visita a la Cámara de Comercio. A mediodía banquete en el palacio de la Bolsa. A las 3:15 de la tarde colocación de la primera piedra de la Exposición Colonial de 1916 y visita al Museo.

Día 13: A las nueve, visita al puerto y canal de Marsella. A las dos representación gratuita en el teatro de Chatelet. A las 4:30 visita al palacio de la Mutualidad. A las cinco solemne recepción en el Ayuntamiento y a las siete banquete en la Prefectura. A las nueve de la noche fiesta veneciana en el puerto organizada por la Sociedad Náutica.

Durante la permanencia en Marsella del presidente se celebrará un gran concurso de balcones y escarpatas adornados.

### Francia y España

«Le Goulois», dice que la redacción de un tratado franco-español no añadiría valor alguno a la significación y especial interés que el hecho de que el gobierno inglés haya dispuesto que un de sus buques de guerra estuvieran hoy en Cartagená.

Añade que para la República francesa son de desear arreglos sólidos en lo que toca á problemas como el marroquí, que los dos países deben mirar del mismo modo, si quieren hacer obrar útil.

En cuanto á los demás asuntos entendiendo «Le Goulois» que lo mejor es seguir el precedente de la «Entente cordiale», sin ponerse estorbos con compromisos demasiado formales.

### Muerte de un español

«Le Journal» da la noticia de la muerte misteriosa ocurrida en Hendaya de un joven español llamado Mario Irenes que había ido de Audonnan a aquella población para presenciar el paso de Poincaré hacia Madrid.

Añade que el alcalde hizo aplazar la inhumación de dicho individuo.

## Gramio de Tabernas

Los Síndicos y Clasificadores de dicho gramio participan á sus agremiados que las listas del reparto de la contribución industrial estarán expuestas los días 11, 12 y 13 desde las doce á las catorce, y el día 14 la junta de agravios á las diez y seis en el domicilio de Síndico 1.º Soledad 19.—Bernardo Bauzá.

Se necesitan como dependientes en los ALMACENES SAN JOSÉ



Se necesitan como dependientes en los ALMACENES SAN JOSÉ

EL VAPOR Villa de Sóller

hasta fines de Octubre saldrá del puerto de Sóller para Palma los días 7, 17 y 27 y de Palma para Sóller los días 9, 19, y 29

Como es una magnífica oportunidad para admirar la costa Norte de la isla en su trayecto de Palma Sóller, la compañía avisa al público que en dichos viajes se admitirá pasaje al precio de

= DOS PESETAS =

Para informes: Sres. Salom y Rullán en Palma, y D. Guillermo Bernat, Sóller.

Los días 9, 19 y 29 en su viaje á Sóller admitirá carga para Cetta.

Ningun enfermo del

## ESTÓMAGO é INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y cuando dichos médicos les han recetado el ELIXIR

## SAIZ de CARLOS

(STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso al costaba enfuquecido.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite por correo certificado a quien le pide

# A LOS ANUNCIANTES

En esta Administración encontrarán, los anunciantes, ventajosas condiciones para la publicidad en LA REGION

## Grandes rebajas á los abonados

## Combinaciones especiales de interés para todos

**Vapores Correos Italianos**  
con itinerario fijo para  
**Montevideo y Buenos Aires**  
Servicio rápido semanal  
combinado entre las compañías

**Navigazione generale Italiana,**  
**Lloyd Italiano y La Veloce**  
**de Génova**

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques

**Viaje en 15 días**  
PROXIMAS SALIDA DE BARCELONA

Navigazione Generale Italiana	Duca Degli Abruzzi	9 Octubre
Lloyd Italiano	Princesa Mafalda	16 id.
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	23 id.
Navigazione Generale Italiana	Re Vittorio	30 id.
La Veloce	Duca di Génova	6 Noviembre
Lloyd Italiano	Córdova	9 id.
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	13 id.

Para mas informes:  
Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.  
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga á D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

**VENÉREO, SÍFILIS, ANEMIA**  
Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos

**CONFITES, ROOB, INYECCIÓN Y ELIXIR**

## COSTANZI

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los CONFITES COSTANZI que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo á las vías génito-uritarias á su estado normal. Una caja de Confites, 5 pts.

**MALES VENEREOS** Purgación reciente ó crónica, gota militar flujo blanco, gonorrea, etc., se curan milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

**SÍFILIS** Su curación en sus diversas manifestaciones, con el ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas semanales impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob 6 pesetas.

**ANEMIA** Clorosis Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etcétera, se curan tomando el maravilloso ELIXIR NUTRO Masculino Costanzi.—Frasco, 7 pesetas.

Venta en Palma: En las principales farmacias.—Depositario General para la Isla.—Farmacia de D. Juan Valenzuela

Agente-General.—GRUPO-INCLADA.—Pasaje Escudillers, 3, Barcelona.

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico 3, Pasaje de Escudillers, 3.—1.º—Barcelona

**LINEA PINILLOS**  
Para Montevideo y Buenos Aires  
Proximas salidas del puerto de Barcelona

Barcelona 9 Octubre	Infanta Isabel 15 Noviembre
Valbanera 31	Cádiz 28 Noviembre

**Lea de las Antillas**

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, y Gádenas saldrá de este puerto directamente el día 14 de Setiembre el magnífico vapor.

**CATALINA**

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 24 y 25.

Para mas informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Plas Fiza y C.ª S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

**Tricofero Padró**

Es el tónico regenerador y del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

**Lloyd Sabaudó**

El día 25 de Octubre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

**Tommaso di Savoia**

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 18 de Noviembre saldrá para igual destino, el vapor

**Principe di Udine**

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49—1.

Pedid **MANZANILLAS "VICTORIA" y "CANILLAS"**  
de C. DE OTOLARRUCHI—SANLUCAR DE BARRAMEDA  
Representante en Mallorca: Guillermo Miralles, Agua 24.—FELANITX

**Depilatorio imperial del Dr. Padró**

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia ó inocencia es el preferido. 50 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y perfumerías, Barcelona, Plaza Real 1. Farmacia.

**No más pelo blanco**  
**Tintura del Dr. Padró**

Para tñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta en Droguerías y Perfumerías. | Farmacia del acia GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.

**Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis**  
CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

**la sulfurina Jimeno**

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las afecciones é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias. — En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

**Pelo ó vello**

Lunares verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical per los procedimientos científicos mas modernos en el Instituto del Radio.

Pelaires, 102, 1.º Palma.

**Motor Grossley**

Se desea vender á precio módico uno de 7 caballos fuerza, completamente nuevo (solo ha trabajado 3 meses) informes, Centro de anuncios.

**PAPEL DOMINO**

Pídase en todas partes

Aprobado contra la impotencia

**Grandes Almacenes SAN JOSÉ**

**GRAN BARATURA**

**POR CAMBIO DE LOCAL**